

**Следственный аппарат России: историко-правовые аспекты.**

**Асакаев Мавлед Шамильевич**

*Студент (специалист)*

Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), Москва,  
Россия

*E-mail: a.mavled@mail.ru*

Проблемы типологизации этапов развития следственных органов в структуре исполнительной власти стали особенно актуальными в юриспруденции на рубеже 2010-х годов.[1] Эти годы считаются завершающей точкой на современном этапе эволюции как органов предварительного следствия, так и правоохранительных органов в целом. Между тем правильное понимание исторической ситуации развития предварительного следствия в нашей стране невозможно без понимания логики развития его институциональных форм на протяжении всей отечественной истории. В недрах истории следует искать ответы на самые сложные и запутанные вопросы реформирования системы досудебного производства по уголовным делам.

Возникновение следственных органов произошло между 9 веком и 15 веком, что можно отнести к I этапу. Следствие в Древней Руси носило состязательный характер. Процедура проводилась общиной, князем, причастием и церковью.[2]

Специфическим было досудебное расследование в отношении вечного правительства. Согласно Псковской грамоте годов[3], посадник выступал в качестве органа предварительного следствия с подчиненным ему административно-судебным аппаратом, который передавал ему материалы расследования, которые он проводил, в вечевой суд по делам.

Второй этап - возникновение и развитие следственных органов (XV-XXI века) - связан с возникновением и последующим повышением роли следственного процесса в судебных процессах можно разделить на следующие периоды:

Период с XV по XVIII характеризуется отсутствием специализированных органов, выполняющих исключительно функции по расследованию преступлений и привлечению к уголовной ответственности лиц, их совершивших. С середины 15 века в результате активной централизации в России начинается процесс разделения уголовного судопроизводства. В это время появляется Судебник Ивана IV, который регулирует розыск «ведомых лихих людей).[4]

Период зарождения Департамента уголовного судопроизводства (начало XVIII – 1860 гг.). Характеризуется отсутствием специализированных органов и зависимостью должностных лиц от политической власти. Известно, что 25 июля 1713 года был создан первый специализированный следственный орган - Следственное управление гвардии майора Михаила Ивановича Волконского

Периоду становления следственных органов России (1860-1917). Характерны серьезные попытки разделить судебную и административную власть. Указ императора Александра II «Об отделении следственной сферы от полиции» от 8 июня 1860 г. лег в основу судебной реформы

В то же время дальнейшее развитие следственно-судебной системы на путях следственно-судебной реформы 1914-1918 годов было прервано сначала Первой мировой войной 1914-1918 годов, а затем Октябрьской революцией 1917 года. Ноябрь 1917 г. Институт судебных следователей, прокуратуры, адвокатуры и вся судебная система Российской империи были упразднены постановлением Совнаркома №1 «О суде

Для периода прокурорского расследования (1924-1963) характерен переход от следственных структур к прокуратуре. Постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 3. следователи были переданы в прокуратуру. Полное выделение следственного аппарата из структуры органов юстиции СССР и включение его в структуру прокуратуры СССР произошло только в 1936 году.

Период расследования Министерства внутренних дел (1963-1991). Он характеризуется переходом следственных органов в структуру исполнительной власти. 6 апреля 1963 года выходит указ Президиума Верховного Совета СССР «О предоставлении органам охраны общественного порядка права предварительного следствия»[5], из названия которого можно понять, что не только дознание, но и предварительное следствие осуществляется полицией.

Период межведомственного расследования (1991-2010). Для него характерно сохранение следственного аппарата в структуре исполнительной власти, но со сложной межведомственной системой. В январе 1992 года Главный следственный орган Министерства внутренних дел России был упразднен, и была создана Следственная комиссия. Кроме того, позиции следственного аппарата Министерства внутренних дел Российской Федерации укрепляются введением в действие нового Уголовного кодекса, принятого 1 мая.

Период структурного неравенства (2010 - настоящее время) характеризуется как сохранением следственного аппарата в структуре исполнительной власти, так и созданием специального следственного органа (Следственный комитет Российской Федерации) вне ветвей власти. Практические шаги по реализации идеи ликвидации "прокурорского расследования"

Прокурор лишен права возбуждать, исследовать и проводить дознание оставляет за собой право проверять законность возбуждения уголовного дела, поддерживать обвинение в суде и осуществлять другие процессуальные действия.

Из проведенного исследования можно сделать следующие выводы, что российское предварительное расследование имеет глубокие традиции, уходящие корнями в Древнюю Русь, Московское царство, Российскую империю и Советскую Россию. Необходимость повышения эффективности досудебного расследования обусловлена острой складывающейся социальной ситуации и порождает деятельность власти по стабилизации, в том числе за счет формирования новых субъектов, наделенных полномочиями по привлечению к уголовной ответственности.

### Источники и литература

- 1) Серов Д. О. Органы следствия в истории государства и права России// 300 лет следственному аппарату России (1713 – 2013 гг.): Сборник статей об истории следственных органов/ Под общ. ред. А. И. Бастрыкина; науч. ред. Д. О. Серова. М.: СК России, 2014. С. 11.
- 2) Случаевский В. К. Учебник русского уголовного процесса. М.: Зерцало, 2008. Ч. 1: Судоустройство. С. 311. URL: <https://wiselawyer.ru/poleznoe/86182-istoricheskie-ekhapy-razvitiya-organov-predvaritel'nogo-sledstviya-rossii>.
- 3) Псковская судная грамота. Памятники Русского права. Выпуск второй. ГИЮЛ. 1953. С. 286-301.
- 4) Семенцов В.А. Система следственных действий россии: история и современность. Вестник Оренбургского государственного университета, 2005 г. С. – 72 – 76. [Электронный ресурс] [https://cyberleninka.ru/article/n/sistema-sledstvennyh-deystviy-rossii-istoriya-i-sovremenost/viewer](https://cyberleninka.ru/article/n/sistema-sledstvennyh-deystviy-rossii-istoriya-i-sovremennost/viewer).

- 5) Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1963 года № 1237-VI «О предоставлении права производства предварительного следствия органам охраны общественного порядка».